



车站里的“运动员”

来自安徽芜湖的肖辉“父承子业”，在火车站里与时间“赛跑”，给列车上的乘客送餐



■海都记者 梁展豪
实习生 王灵婧 文/图

“来不及了，快，要快！”送餐员肖辉来回穿梭在火车站里。53岁的肖辉是福州火车站的一名送餐员，负责给列车上的旅客配送外卖。来自安徽芜湖的他在福州工作十多年了，去年，儿子回老家带孩子，送餐员岗位缺人，他“父承子业”穿上了蓝马甲，开始在火车站里“赛跑”。

新春佳节临近，福州火车站的归乡客流也在不断增加，火车送餐员的工作也愈发重要。2日，海都记者跟随肖辉，一同体验了他的车站送餐路。

争分夺秒，只为准时将餐送到

早上9点半，在福州火车站候车厅的12306配送服务中心，肖辉和同事为即将到来的用餐高峰期忙碌着。他仔细地核对订单与餐数，并将它们有条不紊地放入外卖箱。

10点，肖辉开始了当天的第一个送餐任务，早已轻车熟路的他，背着重达20斤的外卖箱，穿梭在车站的人潮中。“要想准时把餐食送达，必须这样。”

10分钟后，肖辉跑到3号站台前，列车也缓缓驶

入车站。车门一开，肖辉立即向列车乘务员挥手，利索地打开外卖箱，将餐食交给对方。

1分钟后，第一轮送餐结束，肖辉再次扛起外卖箱返回配送中心。“动车停站时间短，我们必须在不影响旅客上下车的同时完成配送。”

记者跟着体验了一趟后已累得气喘吁吁。然而回到配送中心，来不及休息的肖辉又拿起清单，清点下趟需要配送的餐食……

“一会进站的两个车次都是两列连挂在一起的动车，中部车厢不互通，所以要格外注意，如果前后送错了，那乘客可能就吃不上饭了。”肖辉一边说着，一边用手指着两个不同的方向。不一会，两趟列车先后进站，肖辉又忙碌了起来。

和普通外卖小哥不同，高铁送餐员付出的不仅是体力，还有细心和耐心，只有不断积累经验才能准确无误地完成餐食交接。

过年不回家，用坚守传递温暖

11时，在结束两轮送餐工作后，肖辉走出车站，之后的15分钟，是他为自己定下的用餐时间。“我们的工作特殊，中午11点半到下午4点都是送餐高峰期，所以11点就要把午饭先吃了。”

肖辉说：“这跑来跑去不算累的，最难的是遇到火车晚点，餐食无法送到顾客手上，我们要打电话给顾客解释，找商家协调退款，有

时还需要我们先垫付。”

吃饭间隙，记者得知，早年肖辉一家都在福州打拼，后来儿子、妻子相继回了安徽老家，只剩下他一个人在福州。“确实很想家，每次回家也只得短短数日，不能多陪陪他们，很遗憾。”

肖辉告诉记者，春运开始后，他的工作量增大了许多。“春运第一天就跑了44趟，送了257单，那天的微信

步数达到了4万多步，比平时多一倍。”

他明白春运期间是送餐量最大的时候，所以坚守岗位变得格外有意义。“虽然我不能回家和家人团聚，但是我让返家的旅客不饿肚子，这也是一种幸福！”

火车站里像肖辉这样的送餐员还有许多，他们与时间“赛跑”，让乘客在列车上也能享受到美食……



肖辉核对送餐数量



增开班车 延长地铁运营时间

福州多举措保障春节期间市民有序出行

海都讯(记者 林涓 唐明亮) 春节即将来临之际，福州市道运中心采取出台暖心政策，鼓励司机留榕过年等措施，将增开定时班车、延长运营服务时间。而春节期间，福州地铁也将延长运营服务时间，保障节日

期间群众出行有序。为鼓励司机留榕过年，2月10日至2月17日(正月初一至正月初八)，福州市区巡游出租车每车次在计价器外加收五元服务费。市道运中心指导行业协会印制了临时价目表在车内

明显位置张贴。春节期间持续提供95128出租车约车热线服务，方便老年人乘车出行。

在春运往返程高峰期，市道运中心将根据客流情况，在火车站、火车南站共组织300辆出租车进行循环

兜底保障，及时疏运旅客。

此外，福州地铁在2月8日(腊月廿九)、2月9日(除夕)、2月17日(正月初八)常规末班车基础上延长运营服务时间，其中1、2、4、5号线延长运营30分钟，6号线延长运营90分钟。各线路

末班车延至23:30始发。

2月15日—2月19日，福州市交通运输部门将采取增开定时班车、延时等方式保障出行需求。火车站北广场8条公交线路增开23趟定时班车；火车站南广场4条公交线路增开8趟定

时班车；火车南站4条公交线路增开11趟定时班车。

此外，为配合2月9日(除夕)“闽江之心”烟花无人机光影秀，1号线在线网运营时间延至23:30的基础上，再额外延长运营1.5小时，1号线末班车于次日1:00始发。

“洗”迎新春 靓丽过年

福州多个社区节前清洁卫生及排查隐患

海都讯(记者 马俊杰 实习生 李旺) 春节将近，福州各个街道社区陆续开展清洁卫生死角、排查安全隐患等活动。福州鼓西街道组织各社区工作人员，联合共建单位志愿者、中学生青年志愿者深入小区各处，重点针对楼道清理整治、排查安全隐患，“洗”迎新春。

4日上午9时许，记者跟随鼓西街道西湖社区的工作人员来到通湖小区，对小区内楼梯间、通道边角等处开展卫生清理及安全隐患排查。社区工作人员、共建单位志愿者、中学生青年

志愿者分散到小区各处，不一会就清理出不少堆积在过道和楼梯间的杂物。西湖社区相关工作人员告诉记者，社区的工作人员每周都会进行一次安全排查，而在重大节日前后会加大排查和督促的力度。此次，鼓西街道开展“靓丽过年”清洁活动暨安全隐患排查整治专项行动，重点针对楼道清理整治，打造安全舒适的楼道环境。

清理活动现场，一位青年志愿者告诉记者，他和同学都是附近第十八中学的学生，此次联系了西

湖社区来参与志愿服务。他说：“进入初中以后，常在寒、暑假参与到志愿服务当中，这一次我们将对社区的一些卫生死角进行清理。”

记者从鼓西街道了解到，街道所辖各社区近日组织工作人员，协调共建单位，号召志愿者百余人次参与年前大扫除活动。他们清理小区杂物、为停车场划线分区、清理楼梯间卫生死角、排查楼道安全隐患、清理河道落叶等，为即将到来的新春佳节共同营造良好的氛围。

成排“福”灯笼 扮“靓”街头

福州高新区精心布置主次干道，营造喜庆节日气氛

海都讯(记者 唐明亮 通讯员 林恩) 中国结、大红灯笼、彩灯串、“福”文化造型灯饰……最近，细心的市民会发现，福州高新区多个路段不仅“亮”起来了，也“靓”起来了。白天，各路段街头巷尾大红灯笼喜气洋洋，一到晚上更是变得五彩斑斓，年味拉满。

记者日前在科技东路上看到，成排的“福”字灯笼和彩灯串挂满树梢，一路延伸而去，置身其中，年味扑面而来。记者注意到，喜庆的氛围还吸引市民放缓脚

步，用手机镜头定格这一幕的美好。

“‘福’字灯笼搭配灯带组合特别喜庆呢。”家住附近的陈女士说，看着路上的红灯笼及五颜六色的灯带亮起，自己的新年心愿也被点亮了，她相信自己龙年的生活会越来越好。

据了解，为给市民营造喜庆、祥和的节日气氛，高新区对科技东路、旗山大道、建平路、乌龙江大道、高新大道、创新路等主次干道的街景，进行了精心布置。除了道路扮上

“红妆”，高新区各大公园也焕然一新，包括斑斓的彩带、精美的花灯等，同样吸引不少居民前来拍照打卡。与此同时，辖区的LED屏幕也别有洞天，满满“福”文化元素集中亮相，还有造型各异的“福瑞龙”，等你来发现。

记者从福州高新区了解到，此次街景布置及氛围提升，共设置福字灯笼1.4万余盏，设置福瑞龙形象画帖600余个、福瑞龙形象桁架2个，“福”文化道旗20余面，亮灯时间也将持续至2月25日。